

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## DECEPTII ŞI CONFUZII

I.

Este în afară de orice îndoială că în opinia noastră publică a prins un curent de neîncredere în îndreptarea relelor cari bănuie astăzi ţara.

Ea vede că legea este călcată în picioare şi de guvern şi de parlament şi de partide şi de funcţionari şi de particulari, fără a veni de undeva vreo sancţiune. Ci constată dimpotrivă că cei cari încalcă legea, huzuresc în ferice şi belşug, pe când respectul pentru lege, pentru avutul şi dreptul de aproapele este socotit ca o pacoste, care diminuează prestigiul personal şi contribuie la sărăcirea materială şi spirituală a individului.

Ea vede că dreptatea, pentru care a luptat şi după care râvneşte, s'a redus la o simplă vorbă şi că cel care o mai reclamă este luat în râs, iar instituţiile în cari a crezut şi dela cari aşteaptă să-i recunoască dreptul, întârzie mereu să-i dea judecata.

Insetoşat de mai bine, dornic de a vedea o reducere a preţurilor, cari sufocă pe toţi cei cari îşi agonisesc pâinea cu munca lor cinstită, cetăţeanul contribuabil constată că nu se arată niciun semn de îndreptare şi că marea mulţime continuă a fi tributara unei clici de politicieni, preocupată exclusiv de interesele lor şi desbrăcaţi de orice dragoste şi grije pentru cei mulţi.

Ţărânul e mâhnit şi descurajat căci reforma păământului, care trebuia să repare marea nedreptate seculară cu care a fost tratat şi să-l înalţe la nivelul de bunăstare al neamurilor conlocuitoare, a fost redusă la un netrebnic instrument po acaparare de partizani delitici şi procepseală individuală.

Industriaşul şi comer-

santul român au cu ce să-şi justifice decepţiile, căci ei văd cum industriaşii şi comercianţii streini continuă să deţină monopolul pieţii şi al avuţiei, provenite din ocupaţiile lor, sprijiniţi fiind de interesele politice-electorale ale guvernanţilor ce se perindează la cârma ţării.

Oraşele de pe întreg cuprinsul ţării au rămas tot atâtea citadele streine, înfipte în organismul naţional. Cetăţenii români constată îndurerări cum zi de zi se înalţă în aceste oraşe clădiri esclusive pe seama streinilor, în vreme ce ei continuă a locui în colibele lor insalubre sau a rămâne tributarii neputincioşi ai proprietarilor streini, exploatare.

Impozitele devin dela o zi la alta tot mai grele şi cetăţeanul contribuabil nu vede nici un contraserviciu pe urma banului pe care îl câştigă cu muncă grea şi pe care îl plăteşte statului. Nici administraţia nu-l serveşte aşa cum cere dreptatea, nici justiţia nu-l ajută aşa cum aşteaptă în marea lui însetoşare după dreptate, nici căile ferate nu-i slujesc necazurile, nici drumurile de ţară, distruse

de maşinile îmbogăţitorilor de război sau al camioanelor streine, scutite de biruri, nu-i toltesc munca trudnică.

Această situaţie nu este de loc proprie pentru a inspira cetăţeanului încredere, nădejde, curaj, abnegaţie. Ea crează dimpotrivă o atmosferă înăbuşitoare, în care opinia publică nu-şi mai poate regăsi echilibrul unei judecăţi sănătoase, în care decepţia prinde rădăcini şi descurajarea devine un fenomen general.

Că în această atmosferă îşi găsească culcuşul cele mai ciudate confuzii, este prea firesc.

Oamenii cari nu sunt deprinşi să caute şi să stabilească cauzele răului sau cari intenţionat nu vor să le caute pentru a nu fi siliţi să dea soluţia impusă de împrejurări, lansează fel de fel de opinii, încearcă să emită cele mai contrazicătoare idei, lipsite de substrat şi consistenţă şi se năznesc să creieze curente, cari n'am nimic comun nici cu firea, nici cu tradiţia poporului nostru şi nici mai ales cu realitatea.

Trăim cu toţii într-o nenorocită perioadă de decepţii şi confuzii.

V. Niţescu.

## Chestiunea bisericească

E fapt îmbucurător, că în halul moral în care se află societatea actuală tot mai multe glasuri se ridică pentru a exprima păreri asupra mijloacelor de îndreptare.

Aproape toate aceste glasuri sunt de acord, că îndreptarea nu poate veni eficace decât dela Biserică şi prin Biserică. Ea singură este instituţia, care stăpânind suferinţele are — sau poate avea — în mână puterea de îndrumare a societăţii spre idealul desăvârşirii în bine.

Din manifestările din anii din urmă a-le Bisericii noastre româneşti se poate constata că şi Biserică este tot mai mult convinsă de sublimul său rol în viaţa poporului şi statului nostru şi în consecinţă a şi început a lua tot mai serios ofensiva împotriva răului ce ne stăpâneşte. Dar dacă împrejurările politice naţionale îi îmbie

într-o măsură oarecare concursul — dându-se mai multă posibilitate de lucrare, nu este mai puţin adevărat, că şi greutatea luptei este mai pronunţată, Biserica găsiindu-se în faţa unei mentalităţi şi simţământ general în mare măsură alterat de urmările războiului mondial, o aversiune pronunţată împotriva Bisericii, un indeferentism religios alimentat de pofta lumii acesteia, apoi o mulţime de secte şi curente contrare Bisericii şi cele mai multe contrare şi idealului nostru naţional, şi cari sprijinite de factori externi importanţi, precum şi de cele mai abile metode de propagandă, au devenit un duşman destul de serios al credinţei şi curăţeniei sufletului a poporului nostru.

Această stare de lucruri a îndemnat şi Ministerul de culte ca prin echipe de studenţi teo-

ogi să dea mână de ajutor preoţilor în lupta contra sectelor, cari în unele părţi au început a ameninţa tot mai serios credinţa străbună. Iniţiativa luată e îmbucurătoare. Privitor însă la succesul cel vor avea aceste echipe în propaganda lor, alăturându-ne şi noi observărilor păr. protopop deputat Gaşpar, publicate în „Drum nou”, ne îndoiim. Această îndoială vom încerca s'o dovedim cu observările ce le vom publica într'unul din nrele viitoare ale acestui ziar.

Până atunci ţinem să constatăm, că pe lângă tot răul ce-l prezintă diferitele secte, ele aduc şi au adus deja şi un mare serviciu Bisericii, într'unul au provocat reculegerea slujitorilor Bisericii, dându-le indemn la şi mai multă stăruinţă şi râvnă, la un apostolat tot mai însufleţit în păstovirea poporului. Şi aceasta este şi trebuie să fie calea prin care Biserica va deveni de fapt — în concordanţă cu intenţia întemeietorului său — Biserica vie.

Kifa.

Din anchetele noastre.

## Ştiri economice despre Galaţi

Convorbire cu d-l prof. I. G. Munteanu.

De câteva zile se află printre noi colaboratorul nostru, dl I. G. Munteanu, profesor şi fost director la şcoala comercială, superioară din Galaţi, fost director de bancă. D-sa fiind în curent de aproape cu mişcarea din primul nostru port, i-am cerut oarecari informaţii în privinţa acesteia. Rezumăm aci convorbirea avută cu dl I. G. Munteanu.

Se ne puteţi spune despre mişcarea comercială din Galaţi în general?

— Negoţul Galaţilor a suferit în anul din urmă din cauza erizel, a lipsei de bani şi de credit şi din cauza secetei din ţinuturile învecinate. La acestea se adaugă fluctuaţiile valutei şi greutatea transporturilor. Mai mult a suferit negoţul de manufactură.

Câtă vreme boala banilor nu va fi vindecată, suferinţele negoţului şi ale întregii noastre economii naţionale vor continua. De aceea trebuie să ne dăm toate silinţele ca să stabilizăm valuta şi să normalizăm circulaţia. Azi valuta se echilibrează prea mult şi prea des, şi la o populaţie de 18 milioane locuitori avem în circulaţie 21 miliarde lei de hârtie, cari fac cam 490 milioane franci aur, — pe când în s'junul războiului mondial la o populaţie de 7 şi jum. milioane aveam în circulaţie peste 600 milioane franci aur.

În luna Aprilie—Mai negoţul Galaţilor a suferit şi din cauza împotmolirei dela gurile Dunării. Sălbimbările şi nesiguranta tarifelor vamele au provocat de asemenea greutate. În fine s'au produs stingeriri în afaceri din cauză a Băncii Naţio-

nală, ea să poată finanţa recolte, a redus s'ed tele comercianţilor şi industriaşilor. Aceasta a ridicat şi mai mult dobânziile.

Cu esportul cerealelor cum stăţi la Galaţi?

După seceta care trei ani de rândul a bătut regiunile de miază-zi ale Moldovei şi ale Basarabiei, acum avem o recoltă bogată. P'oilă dela sfârşitul lui Iunie au produs oarecari stricăceluni şi cu influenţat în rău calitatea grâului, dar recolta păloaselor, cu deosebire în sudul Basarabiei, este excelentă. Porumbul promite o recoltă cum nu s'a văzut de treizeci de ani. În consecinţă, esportorii sunt pregătiţi pentru afaceri importante. Campania serioasă pentru esportul cerealelor începe la finele lui August. Acum totul atârână de transportul pe căile ferate. Ar trebui ca guvernul să-şi îndrepteze mai mult atenţia în sensul de a concentra transporturile pe distanţele mici către schelele de pe Dunăre şi Prut. În ce priveşte Dunărea, deocamdată stăm bine: apele sunt extraordinar de mari.

Intensificarea esportului atârână de combinaţiile partişilor mondiali. Ultimele preţuri: grâu 75 kg, 3/4, lei 96 000 veg.; orz 60 kg, 5/6, lei 53 000; porumb 52 000.

Dar esportul de lemne?

— La Galaţi esportul de lemne este mai însemnat decât cel de cereale. Aproape toată lemnăria din România se esportă prin Galaţi. În anul trecut s'au esportat prin Galaţi 68 700 vagoane de lemnărie, pe când prin Constanţa nu s'au esportat decât 2700 vagoane. În Iunie a. e. aşteptau zilnic pe Dunăre în faţa depozitelor respective, câte peste 40 vagoane pentru încărcatul lemnăriei. E hilibrul s'a menţinut bine chiar şi în săptămânile din urmă, când afacerile cu Orientul au fost într'o anumită măsură împedate prin scăderea valutei franceze.

Acum se află disponibile 7000 vagoane lemnărie neasortată. Ultima ureare a leului a produs o scădere de 200 lei la metru cub. Preţul fob pentru Grecia şi Italia este de 2350—2500 lei pentru metru cub. Afacerile cu Franţa şi cu Algeria au început a se încheia în lire sterling, cari au valuta neschimbată.

Importul?

— Pentru import, poziţia Galaţilor le este incomparabilă. Portul Galaţi este centrul comerţului de coloniale pentru toată ţara. Însă angrosişii se plâng de încetineala cu care se fac transporturile către Transilvania pe linia Galaţi—Palanca—Cluj. Din cauza aceasta Banatul şi Crişana adeseori preferă legăturile cu Trieste. Sunt mult criticate şi transporturile din Basarabia.

Legăturile cu Constantinopolul s'au împușinat de când cu revoluția din Turcia. În schimb s'au înmulțit relațiile cu Grecia, în special cu Pireul. Prefecturile colonialelor acum sunt staționare.

Manufactura se aduce în prima linie din Anglia și din Italia. Se importă și din Polonia și din Cehoslovacia. În August în preșul bumbacului Manchester s'a pronunțat o urcare de zece la sută.

Ferierii se aprovizionează în mare parte din interior, mai ales dela uzinele din Banat. În timpul din urmă sunt multe cereri pentru mașinile și instrumentele agricole.

Ge ne spuneți despre mișcările muncitorilor?

— În direcția legăturii cu comerțul de export și import s'au chesitua muncitorilor. Lucrătorii fiind nemulțumiți, s'au produs câteva conflicte de muncă. În ultimul timp cauza principală a nemulțumirii a fost exploatarea exercitată de către vâtafi cu așezările echipe independente. Muncitorii flotanți, gonși de secetă din Basarabia, au oferit munea pe prețuri mai scăzute și au înlocuit pe cei locali.

Acum cei din Basarabia s'au întors acasă la munca agricolă și vâtafi nu-și pot ține angajamentele, pentru-că muncitorii locali au voesc să lucreze în condițiile fixate cu Basarabienii.

Încetarea muncii la încărcarea vapoarelor este mai gravă decât în alte ramuri de activitate. O soluție satisfăcătoare ar fi dacă elementele muncitorești ar respecta contractele de muncă pe tot timpul duratei lor.

Cum stăți cu chiriile și cu scumpetea?

La Galați în anul acesta s'a construit mai pușina. Chiriile prăvăliilor sunt în scădere. Însă pentru locuințe se menșina foarte ridicare. Ssnt influențate de negustorii străini și de funcționarii de pe la societățile străine, plășiți în valută forte, cărora le dă mâna să plătească chirii cât de mari. Pentru funcționarii statului va fi o adevărată extorsionă, dacă prin legea nouă se va hotărâ libera transacție. Înainte de războiu Galații aveau 78 000 locuitori, acum au 200 000. Cu toate că după războiu s'a zidit mult, locuințele nu ajung.

Scumpetea își urmează cursul înainte cu toate fâgădueliile

de ușurare, date de guvern. Pe lângă cauzele economice, generale, trebuie să ținem seama de numeroșii străini cari vin cu valută forte. Pentru marinarul soșii din Angliera nu este treabă mare să plătească un de-șun simplu cu patru șilingi, adică cu en-ți franci aur, cari fac 200—240 lei. Acelaș lucru se petrece când este vorba de aprovizionarea vapoarelor cu ouă, pul, legume, fructe, brânză, etc., iar prețurile se ridică și pentru consumatorii locali. Apoi, administrația nu face controlul cum se cade.

La Galați ați avut inundații?

— Da, am avut. Ploile mari căzute în Iunie și în Iulie în Europa centrală și în deosebire ploile din Jugoslavia au umflat apele Dunărei atât de mult încât pe la sfârșitul lui Iulie s'au revărsat pe o mare întindere a șesului dobrogean din fața Găleșilor, până la poalele dealului Bugiac. Satele au fost inundate, lanurile de grâu și de porumb, grădinile de zarzavat, fânețele și pădurile au fost acoperite de apă. Multe vite au fost înecate. Locuitorii, refugiași prin podurile dobogean, au fost mântuiți cu bărcile din Galați. Acum se află în lipsă și trebuie să ajute.

În câteva locuri apa a trecut peste cheul portului. La noul basiu de lemnărie un dig a fost rupt și scândurile au fost luate de ape. Pe la șase August, în fața bursii, mai trebuiau numai trei decimetri pentru-a apele să măvălească în strada portului, unde se află marile bănci, agențiile nautice, marile case Comerciale, palatul navigației și al pescărilor și diferite alte instituțiuni. Erau în pericol și doaurile, fabricile și uzinele.

Ploile torențiale au contribuit la inundarea unei părți din orașul orașului. Bădălanii și Găleșii noi. Sesarea apelor a întâmpinat greutăți, pentru că ploile s'au repetat. În această parte a orașului, inundația ar fi luat proporții catastrofale, dacă la spate, spre lacul Brateș, nu ar fi fost aparată de digul construit în urma grosznelor inundațiilor din 1897.

Biroul Unamii pentru congres se află în sala mică a Sfatului orașenesc. Orale de birou sunt zilnic dela 3—5 p. m. Toate doamnele pot lua informațiuni în acest timp.

### Congresul internațional al Confederației Studentești

Agenția „Cops” ne trimite din Praga următorul comunicat :

Dela 18 până la 26 August vor continua în Praga ședințele Confederației internaționale Studentești, care pentru a doua oară își are ospitalitatea în capitala Cehoslovaciei. Sunt de față delegații din 21 state. Confederația internațională studentească, această importantă instituție, a ales încă în 1921, orașul Praga pentru ținerea congresului ei de atenți.

Prima ședință a congresului Confederației internaționale Studentești (C. I. E.) a avut loc în ziua de 18 August în sala vechi Primăriei. Între numeroșii oaspeți au participat și ministrul Franței la Praga Conget, ministrul Poloniei la Praga, coatele Lasock, atașatul presei române Eugen Filotti etc.

După recepția făcută oaspeților, au luat cuvântul ministrul instrucțiunii cehoslovace dr. Krečmar, care într-o scurtă cuvântare a dorit în numele guvernului republicii cehoslovace mult succes dezbaterilor congresului iar ca protector a declarat ședința deschisă. După aceasta oaspeții au fost salutați încă de primatorul orașului Praga, dr. Baxa și de restoral Universității Carol, prof. dr. Krizanek.

Din partea studenților prezenți a răspuns președintele Confederației studentești Jan Balask-Jandzili. În limba franceză el a accentuat asupra importanței ce o are pentru raporturile internaționale cunoașterea reciprocă între tineretul studentesc din țările diferitele națiuni și în limba cehă a exprimat mulțumirea sa că C. I. E. își ține congresul din nou la Praga și a mulțumit prietenilor săi universitari, cari încează pentru apropierea dintre tineretul cehoslovac și cel al statelor străine.

Din partea delegaților străini a luat cuvântul în primul rând vicepreședintele Confederației, I. S. Macadam. Din partea secretariatului Ligii Națiunilor a vorbit dr. Slavk. Congresul a telegrafiat o telegramă de saluț președintelui Masaryk.

Seara delegații au luat parte la recepția dela catalisterul instrucțiunii.

### Semnarea tratatului franco-român.

Schimb de telegrame între ambele guverne.

În urma semnării tratatului franco-român a avut loc un schimb de telegrame între președintele consiliului de miniștri francez și guvernul român.

În telegramele adresate d-lor Poincaré prim-ministru și Briand ministru de externe al Franței, în numele guvernului român de către d-l Mitilneu, ministrul nostru de externe, exprimă simțămintele călduroase cu cari România întâmpină această nouă probă a relațiilor de prietinie cordială care o leagă cu Franța, relevându-se însemnătatea acordului încheiat, care constituie un instrument nou de consolidare a operei de pace căreia consacram toate eforturile noastre.

În răspunsul său primul ministru Poincaré, mulțumind pentru sentimentele exprimate, spune că „tratatul semnat confirmă tradiționala lor amicitie și constituie o garanție nouă pentru opera de pace căreia și guvernul francez și guvernul român îi sunt în mod particular atașat.”

În consiliul de miniștri ținut Joi seara, d-l ministru de externe Mitilneu a prezentat exemplarul original al tratatului încheiat între guvernul francez și cel român. Cuprinsul tratatului va fi dat publicității în curând.

### Ajutoare pentru ucenicii români aplicați la comerț.

Prin aceasta se aduce la cunoștința susnumiților ucenici, că comitetul societății „Comercianților români din Brașov” va conferi ajutoare bănești acelor ucenici vrednici, cari vor înainta la adresa amintitului comitet petițiile lor până inclusiv 5 Septembrie 1926 st. n.

Petițiile trebuie prevăzute cu :

1. Contract de plasare a petentului.
  2. Atestat de studiu din ultimul an școlar și
  3. Atestat de paupertate și moralitate, dat de organul administrativ competent.
- Acel ucenic însă, cari au beneficiat de ajutoare în anul trecut dacă vor petiona și astăzi, să aducă la petiție numai atestatul de studiu de anul trecut.
- Iar petițiile să se predea subsemnatului președinte în prăvălia Târgul Botelor.

Nicolae Dușoiu, președinte.

### Rugare

Mertorii oculari al accidentului soșiei mele în ziua de 20 August s. a. la ora 10 s. m. înaintea palatului poștal spre Strada Cărilor sunt rugați să mi comunice numărul automobilului. Albrich. Oficiul silvic orașenesc dela 7—15 s. m.

Numai pachetele cu marca de fabrică Râșnita de cafea



conțin Veritabilul Franck

El este cel mai fin și cel mai economic Adăus la cafea prin spornicia sa neînrecută.

HEINRICH FRANCK SÖHNE SAR BUCUREȘTI-BRASOV.

### FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

## Orașul minunilor

Los Angeles, — raiul fiului.

Orașul Los Angeles — scrie revista vieneză „Mala Film”, din care traducem cele ce urmează — număra la 1867 aproximativ 2000 locuitori. Astăzi orașului de odnicărită devenit „Capitala filmului” a lumii este locuit de vreo un milion locuitori, care pe zi ce merge este în creștere.

Mahala Hollywood nu mai este astăzi un suburbiu îndepărtat, ci constituie o parte a însuși orașului, deși până aci mai trebuie să parcurgi cu tramvaul electric o cale de 1/2 oră. Dar ce înseamnă această distanță pentru un oraș american! Continuând această rapidă dezvoltare, Hollywood va face în curând parte din centrul („City”) al orașului.

Bulevardul din Hollywood, lângă care, sau, mai bine zis, în jurul căreia se ridică atele, rele celor mai mari întreprinderi ale lumii încă nu se poate măsura cu importanța și circulația unei străzi principale a orașului Los Angeles, care întrece cu

mult circulația celei mai importante artere a Londrei.

Bulevardul are o respectabilă lățime, iar edificiile, cari fiind construite în vederea anului amintit scop impresionează plăcut și frumos prin simplitatea lor, stau aproape goale. Locuințele artiștilor de primul rang sau ale vecinilor (între cari se găsește de pildă Gillette, celebrul rege al briciului) sunt aproape toate construite în stil-vechii-spaniol. Sunt case nu prea mari cu 2 etaje, acoperșuri înclinate și ziduri înclinate în colarea orange. Ele sunt construite pe livezi frumoase sau în grădini din lemnul aganumțiilor „palmeri de zahăr”. Vilele aristocraților se înșiră dealurgal poalelor dealurilor Beverly nu departe de mare și de ștrand. Aici însă circula numai automobile.

Atelierele pentru filmuri sunt în cea mai mare parte construcții simple de lemn fără nici un decor sau sunt construite ca de pildă atelierul lui Chaplin în stilul unui conac englez. În in-

teriorul lor observăm construcția Americanului pentru organizare. Vedem nemăsurate camere de birou pentru funcționarii administrativi încât nu e dincoace de cel de birouri unei direcții.

Los Angeles promovează din toate puterile industria sa de casă. La fiecare cinciseci pagă dal de un Cinema, care își începe reprezentările încă dela ora 9 1/2 dimineața. Mai sunt și șase teatre și câteva „Massic Halls” cu un program combinat de filmuri-vandeville.

Filmul este stăpânul Acestea o dovedește următoarea întâmplare: S'a reprezentat recent într-un teatru din centru un film ce urma Talmadge. Societatea proprietară a filmului a scos din atelierul ei în drum o mulțime de reflectoare, pentru a ilumina frontal Cinema-ul în care se reprezenta filmul. Timp de mai multe ore circulația pe șosea a fost întreruptă, fără ca poliția să se amestece.

Filmul în Los Angeles este Regatul Cel mai vajant proprietari de filmuri din lume își au aici rezedința. Sunt oameni serioși cu un paternic sentiment al răspunderii. Ei își dau perfect seamă de numărul colosal al oamenilor, față de cari au răspunderea și în consecință procedează cu toată răva și serio-

zitatea la munca lor. Sub coaja vâscului ebrădușic, ce se manifestă pe străzile orașului, se ascunde însă multă omărie și adeseori multă tragedie. Noi cunoaștem câțiva mari artiști și ecramnuli retribuiți cu leturi prietare, dar nu amăia nici odată de marea mizerie, care domnește și în această capitală a filmierilor, ca oriunde.

Cu furturi de noaptea, cari se strâng în jurul lamini, tot astfel mil de oameni se scurg anual spre Los Angeles pentru a-și încerca norocul. Deabia un procent se fericește, restul e condamnat pierzării.

Pentru cei pușini favorii de soartă Los Angeles devine cu adevărat o localitate miraculoasă. În ultimul an s'au construit oteluri de un lux nemalpozant, dintre cari ca de pildă otelul „Ambassador” de pe bulevardul Wilschire n'are păreche în lume. O serie nemăsurată diatrecele mai elegante restaurante stau în dispoziția publicului în toate părțile. Pe multe firme ale lor vezi table cu inscripții: „Deschis toată noaptea”. Artiștii ecramnuli au propriul lor club „Montmartre”, care oferă îndosebi burlacilor tot confortul.

Pentru a ajunge în adevăratul „picior de raă” al filmului, pe insula Catalina, ai să parcurgi

încă un drum pe mare de 25 mile. Aici se ținseza fantezesc celebritățile aici se găsește „moudeu”, aici s'au și prăpădit romantico, muzică cu pășante ecuarare, pe cari se admiră în aria ecramnuli. La „coasta sălbatică” a acestui insule multe vapoare de pe ecramnuli încercat „nastragii”.

Aici este și locul de întâlnire al artiștilor, cari se odihnesc după „munca” zilei. În saloanul aristocratic de cără se dansează noaptea de noaptea și tot aici e clubul sportiv al artiștilor — cu adevărat „raial” ecramnuli.

### Bibliografie

- Au apărut în editura: „Cartea Românească”.
- „Anechdotă nouă” Vol. VII, Ed. V. de Th. D. Speranță. Prețul Lei 70.
  - „Nuvele” Vol. IV, de Ioan Slavici. Prețul Lei 70.
  - „DAN” Soman de A. Viăhușă. Prețul Lei 70.
  - „Biserica de nită dată” Poziil de Ion Păliat. Prețul Lei 40.

Ușități și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc.

# Contestarea constituirii consiliului județului Făgăraș

## Memoriul adresat ministrului de interne

— Fine —

4). La punctul 7. din ordinea zilei, care dispune alegerea prin vot secret a biroului pe timp de 4 ani, sub președinția celui mai în vârstă consilier, s'au comis următoarele ilegalități:

a). Dl. președinte de vârstă Dr. Nicolae Șerban, senator, la 3 ore 15, p. m. a deschis ședința consiliului, a comunicat că urmează punctul 7. din ordinea de zi, a numit scriitorii și a suspendat ședința prin surpriză, — expunându-le toate acestea într-o singură frază — și refuzând în mod arbitrar să acorde cuvântul cerut de consilierul dl. Dr. Iulian Cârje cu privire la acest punct din ordinea de zi, prin care fapt a violat art. 152. din legea susmenționată, care imperative obligă pe Președinte a da cuvântul cerut de Consilier.

b). În decursul pauzei de 5 minute s'au constatat, că s'a violat secretul votului prin faptul, că s'au împărțit buletine de vot înainte la mașina de scris a Prefecturii cu numele celor destinați de d-ns: senatorul Dr. Nicolae Șerban și deputatul Dr. Dănilă Vasu, numai consilierilor de drept și celei alese pe lista minoritară, refuzându-se a se împărți buletine similare și consilierilor aleși pe lista majoritară. S'a propus de Dr. Iulian Cârje să se folosească buletine uniforme, tipărite anume pentruca votul să fie secret.

Consilierul Dr. Cârje a și oferit Președintelui de vârstă, să se distribuie la toți consilierii aleși și de drept câte o coală perforată cum este cea alăturată sub C), conținând în parte din buletine similare, tipărite separat cu numele fiecărui consilier, ca astfel toți consilierii săși poată da votul în mod secret și neinfluențați de nimeni, dar dl. președinte de vârstă a refuzat împărțirea acestor buletine, evident pentruca domnii Dr. Nicolae Șerban senator și președinte de vârstă și Dr. Dănilă Vasu deputat, să poată controla cu precizie care dintre consilierii de drept au introdus în urnă buletinul primit de la câștig.

Prin faptul acesta s'au violat dispozițiile categorice ale art. 109. alineat 1. și 151. alineat ultim din legea administrativă, adică secretul votului. În consecință așezându-se în conformitate cu art. 206. punct b. din legea susmenționată este înșelă și nelegal de drept.

Constatănd, că de câte ori s'a cerut cuvântul eu privire în obiectul din ordinea zilei, acordarea a fost refuzată din partea d-ului Președinte de vârstă în mod abuziv și că toate măsurile noastre de a ține în legalitate pe dl. Președinte de vârstă, în ce privește secretul votului și drepturile noastre de consilier, sunt zadărnice, am fost nevoiți să cerem să fie aleși de pe lista majoritară adică adevărații reprezentanți ai poporului din județ a părăsi sala de ședință în semn de protestare contra ilegalităților comise de dl. Președinte de vârstă și a nu lua parte la aceste ilegale.

5). În fine este ilegală alegerea d-ilor Dr. Nicolae Șerban și Hermann Ioan ca delegați ai consiliului județean în consiliul comunal al orașului Făgăraș reședință de județ, deci în baza art. 206. punct b. din legea Adm. cerem să fie declarată de nulă de drept fiind contrară cu legea în vigoare.

Prin aceasta alegere s'au violat

dispozițiile art. 127. din legea pentru unificarea Administrativă, în baza căreia nici o chestiune nu poate fi adusă în discuția consiliului, decât nu e cuprinsă în ordinea zilei afară numai dacă a fost declarată urgentă.

După cum se vede încă din procesul verbal de constituire anexat sub D). în copie legalizată pentru alegerea d-ilor Dr. Nicolae Șerban și Ioan Hermann de reprezentanți ai Cons. Jud. în Consiliul comunal urban Făgăraș s'au declarat urgente, prin ceasce s'a violat dispozițiile art. 127. al. 2. din legea pentru unificarea Administrativă neluând motivată această declarare de urgență în procesul verbal și nici nu rezultă, că prin nealegerea susamintilor Domnii în Cons. Com. urban, er fi păgubit județul sau un interes general al Statului.

În baza tuturor celor expuse mai sus cu Onoare Vă rugăm: să bine vojiți a stabili ordinea exactă a consilierilor de pe lista consiliului județean în conformitate cu prescripțiile legii.

a) Valida mandatele d-ilor preoți Nicolae Gogonea și Mateiu Florea,

a) invalida delegațiile d-ilor consilierii de drept Octavian Popa profesor catolic și Ioan Tulbure prefect,

a) declara de nulă de drept constituirea consiliului județean în întregime și a ordona constituirea lui din nou în conformitate cu legea în vigoare,

a) declara de nulă de drept încheierea consiliului județean cu privire la fixarea diurnelor, indemnizațiilor de transport pentru consilierii județeni și a remunerației pentru membrii delegației permanente,

și în fine a declara de nulă de drept hotărârea consiliului județean cu privire la delegația d-ilor Dr. Nicolae Șerban și Ioan Hermann ca reprezentanți ai consiliului județean în consiliul comunal urban Făgăraș.

Pentru dovedirea stării faptelor adevărate, suntem în prezența contestăție, cerem săchită și audierea sub jurământ a consilierilor aleși pe lista minoritară.

Prinși Vă rugăm domniile Ministru considerăm că noaste deosebite se Vă pășirăm.

Făgăraș, la 18 August 1926.  
Dr. Iulian Cârje, Moise Brumboiu, Vasile Bărsan, Mateiu Florea, Titus Liviu Langa, Romul Ursu, Valeriu S. Florea, Neculae Milea, Traian Boștean, Ioan Bălcăcean, Ioan Tejiu, Tamaș Boieriu, Dr. Nicolae Motoc, Dionisie Stănuțelu, Nicolae Gogonea, Aurel Șerban, Octavian Stoichița, consilierii județeni, de pe lista majoritară.

# A V I Z

Societățile Unite din Schetu aranjază mâne Duminecă 22 August „Serbarea Popazii” în Poiană pe „Livada Junilor Bătrâni” la care invită întreg publicul brașovean.

Membrii societăților sunt rugați cu insistență a se prezenta la orele 7<sup>1/2</sup> dimineața înaintea Liceului „Șaguna” de unde va fi plecarea la orele 8 fix.

Comitetul,

## VARIA

### Știri astronomice

Reducerea dimensiunilor solare. — Zăpadă în lună?

După cele mai noi constatări astronomice s'a găsit măsura dimensiunilor solare cu 1200 km. și din această pricină cercurile astronomice sunt foarte alarmate. Prof. Einstein e de părere că soarele e cu mult mai mic conform teoriei sale. S'are dreptate, spun astronomii, într'adevăr, conform teoriei relativității generale, lumina fiind grea, rezele proprii ale soarelui deviază și ele spre exterior, așa că noi vedem soarele mai mare decât e în realitate.

După măsurătorile recente făcute conform teoriei relativității și căror rezultat a fost publicat în revista „Astronomische Nachrichten”, soarele e mai mic cu 1200 km. în diametru.

Astronomul W. A. Pickering a atras atenția specialiștilor asupra unor pete albe ce se văd la telescop în craterii Aristillus și Eratosthenes din lună. Cea forma și întinderea acestor pete variază, Pickering, crede că ar fi niște mase mari de zăpadă.

Astronomul Christie a verificat observațiile lui Pickering, observând un câmp de zăpadă pe muntele Bradley, care s'a și vaporizat sub acțiunea razelor solare, însă a trecut în stare lichidă.

### O cale ferată de 16000 kilometri.

Cea mai lungă cale ferată era până în prezent. Nici în această Petrograd-Vladivostok, care străbatea o jumătate din Europa și Siberia dar a căpat în altă.

Americanii, cari bat toate recordurile în lume, au construit o linie de 16000 kilometri, numită New York cu Buenos Aires, care întrece de mult orice cale ferată transsiberiană.

Doză treimi din noii drum americani e gata. Linia pleacă de la New-York peste Mexic și Istmul Panama, Ecuador, Peru, Bolivia, apoi prin Argentina până la Buenos Aires.

## Mica publicitate

Apa amară „BREAZU” aprobată de Consiliul sanitar superior este mai ieftină decât apele similare streine cu 50-60%. Se poate căpăta în toate farmaciile și prăvăliile de coloniale cu 30 Lei sticla.

Reprezentanța pentru Brașov:

**E. O. & L. THEIL**  
BRAȘOV.

543 15-0

### Se vând

pe lângă prețuri deosebit de favorabile:

1. Presă de cărămizi completă și în stare de funcțiune, cu o capacitate de producție de 10,000 cărămizi pe zi, împreună cu toate accesoriile necesare.

1. Locomobil cu abur, în stare de funcțiune 35 H. P.

A se adresa agenției „Saxonia” sub marca „Cumpărare de ocazie 2000”. 642 2-2

### De vânzare

în Moeciu de Jos—Bran firăstrău venețian cădere de apă 36 HP, acomodat pt. gater, teren suficient, material lemnos în abundență. — Amatori se vor adresa în biroul dr. Ioachim Ciurea, în Moeciu de Jos familiei Plotogea. 646 2-4

### Cumpărare de ocazie

Toate mașinile unei mori sistematice în funcțiune sunt cu bucurie de vânzare și anume:

1. Mașină cu valul dublu, Fabrica Sack cu un diametru de 50 cm.

1. Mașină de șrot, fabrica Ganz, cu diametru de 65 cm.

1. Sita plană cu 3 pasajire.

1. Mașină Nr. 1 pentru curățirea grânelor.

1. Mașină Nr. 1 de amestecat făină.

1. Mașină Nr. 1 de cojit și ascoc și diferite elevatoare.

A se adresa la agenția „SAXONIA” 651 2-2

### REPARATURILE

din orasornicaria lui **EDUARD BINDER**

Strada Principale Carol No. 13 se pot lua în primire dela dl. clasicnicar

**IOHAN FUHRMANN**

Strada Porții No. 6. 654 2-1

### ANUNT

De vânzare circa 4000 m. p. în Strada Zizin, asemenea o casă nouă compusă din 7 camere în Strada Dârstei 21, eventual se poate închiria. Amatori se pot adresa între orele 9-12 și 16-18 la dl. Casier Dumitrescu oficiul poștal Brașov I, sau în Strada Dârstei 21. 657 2-10

In gazdă se iau elevi sau elevi cu întreținere completă la o familie onorabilă. Strada de mijloc 114. 662 1-1

Inchiriez prăvălie mare cu trei magazine, Str. Porții 10. Informațiuni Etajul I. 643 2-3

De închiriat o casă cu patru odăi și grădină mare. Informațiuni. Cernatu No. 101 jud. Brașov. 660 1-1

### Publicație de concurs

Hala de vânzare a croitorilor din Brașov publică concurs pentru ocuparea unui post de conducător.

Fiind vorba de un post, cu un venit material mai bun, poate fi luată în combinație la ocuparea acestui post numai o persoană, care, dovind o pregătire corespunzătoare, dispune și de cauzie.

Postul e de ocupat în cursul luni Septembrie.

Ofertele cu indicarea pretenziunilor de salarizare sunt a se înainta până la 31 August președintelui comisiei de control, dlui Szabo Béni, strada Porții Nr. 36, unde se pot căpăta și lămuriri mai detaliate. 659 1-1 *Directunea.*

### CINEMA MODERN

21-22-23 August **MANON LESCAUT**

(Dragostea lui abbé)

Film cu montare fastuoasă, interesantă operă mondială de film în 9 acte. În rolul principal: Lia de Putty.

Vine! Vine! **Domnișoara în trac**

### Primăria Municipiului Brașov.

No. 13803/1926

### Publicație și provocare

Curățirea generală din anul curent a canalului Timiș și a râului spurceta o ordonez a se face în decurs de 3 (trei) zile începând în timpul de luni 30 August 1926 până la inclusivă Miercuri 1 Septembrie 1926.

Prin urmare Canalul Timiș se va închide Duminecă la 29 Aug. seara la ora 6 și se deschide Miercuri la 1 Sept. 1926 la ora 6 seara.

Provoacă deci pe fiecare posesor de vre-un drept de apă și pe fiecare folositor de apă din canalul Timiș și din râul Spurceta să și curețe linia canalului, cât aparține la aranjamentele dreptului său de apă la modernitatea sa de a folosi apă până la aranjamentul de apă ce se află în sus de deșeurile eventuale până la folosirea de apă și o curețe radical, de timpuriu nămolul de pietrele erăngie de foite și de oștele de asemenea mizeră, mai departe să repare fărâmi care eventual vor fi în stare stricată precum și aranjamentul pentru scurgerea apelor și să înceteze să strictească să îndrepteze creangile ce se întind până în apa canalului resp. a râului, orboni și perii ce s'ar afla în peștii apelor cu un cuvânt să îndepărteze toate obiectele ce s'ar pune ca piedică în calea cursului apei.

Controlul acestei afaceri se va face de către organele oficiului inginerilor orașenești și organele poliției de stat. Întreținerile sunt supuse pedepselor prescise de lege.

Brașov, la 18 August 1926. 661 1-1 *Primăria.*

### CINEMA APOLLO

August 21-22-23

Cel mai senzational film de aventuri al luni August

### ȘOARECELE ROȘU

Mare film de aventuri în 8 acte. În rolul principal: Aud Egede Nissen, Paul Richter.

Duminecă la oara 10 mare reprezentare pentru copii. Fiecare copil va primi gratis bonboane dela fabrica Stollwerk.

Vine! Vine! **Hoțul de Radiu**

## ATELIERUL DE REPARAT FORD

STRADA GARII No. 10

s'a deschis începând din 16 l. c. și preia orice reparaturi la auto-Ford și tractoare Fordson.

**JULIU TEUTSCH,**  
FABRICA DE MAȘINE  
Reprezentantul autorizat FORD, Brașov.

# Contopirea serbărilor câmpenești românești

## O inițiativă laudabilă și un legământ

„Serbarea Șaguna” și „Serbarea Popazu”

O veche și justifiată dorință de ordin local brașovean, căreia s'a dat expresiune și în coloanele ziarului nostru, e pe cale să se împlină grație inițiativii luate de președintele și vicepreședintele societății sodalilor români „Lumina”, d-ii Emil Sozasiu și Dumitru Marcea.

De mult s'a discutat în cercurile intelectuale noastre din Brașov problema de-a se reduce numărul prea mare de serbări câmpenești, aranjate de diversele noastre societăți în primăvara și toamna fiecărui an. Și această pe numeroase motive de ordin moral și material. Între altele: serbările s'au succedat în fiecare Duminică, în caz de timp favorabil, refuzându-se o mulțime de oameni dela serbarea bisericii, se făceau prea mari cheltuieli cu angajarea muzicilor și încă alte cheltuieli și sforțări adeseori fără nici un rost. Nu mai era aproape Duminică, în care să nu se țină serbări punând publicul în aceste vremi grele la contribuții.

Considerând toate aceste fapte și împrejurări, șase societăți din Brașov Șchetu au eșut de acord a renunța la serbările separate și a fixa o singură serbare câmpenească de primăvară și una de toamnă. În scopul acestei președinții celor 7 societăți, după ce făcuse a luat contact cu comitetul și membrii societăților lor, s'au întrunit și au redactat un proiect verbal comun luând în deplină armonie următoarele hotărâri:

Se va ține în fiecare an o singură serbare câmpenească de primăvară sub denumirea „Serbarea Șaguna” în luna Mai la Hoateru și o singură serbare câmpenească de toamnă numită: „Serbarea Popazu”.

Din venitul serbărilor de toamnă se va forma un fond comun numit „Fondul Unirii”, al cărui scop este să imbrace în fiecare an la Crăciun un număr de copii români săraci și orfani.

Venitul serbărilor de primăvară se va împărți în părți egale între cele 6 societăți-urori pentru susținerea fondului fiecărei societăți.

Societățile care au încheiat acest legământ sunt următoarele: Societatea sodalilor români „Lumina”, Reuniunea Femeilor rom. din Șchetu, Societatea Costenilor „Ajutorul”, societatea Păștenilor „Crucea Dreptății”, societatea „Roșiorilor” și societatea de muzică „Armonia”.

În vederea concentrării tuturor societăților românești, cele 6 societăți cartelate vor face toate demersurile pentru a câștiga la inițiativa noastră și pe celelalte societăți românești din Șchetu și Brașov vechi și în deosebi școlile românești, pentru ca cele două serbări încheiate marilor înalțași Andrei Șaguna și Ioan Popazu să se transforme în adevărate serbări naționale.

S'au mai luat hotărâri și cu privire la Jocurile strămoșești, pe la diferitele Cruci de pe la răspântii, hotărându-se ca aceste să nu se suprimă dar să se țină fără mult alaiu, iar venitul acestor jocuri să se folosească pentru repararea diferitelor cruci.

Sunt inițiative laudabile, cărora le dorim să fie încoronate de cel mai deplin succes.

Prima serbare în sensul acesta aranjată de cele 6 societăți amintite are loc, în caz de timp favorabil,

mâine, Duminică, 22 August în Poiană. Concentrarea tuturor societăților la ora 7 1/2 în fața liceului „Andrei Șaguna”, de unde cortegiul va pleca precis la ora 8 în frunte cu fanfara militară.

La această serbare se invită cu toată dragostea întreg publicul românesc din Brașov și în deosebi familiile românești, cari se află în viziunătură la noi. Publicului stau la dispoziție în Poiană bosturi răcoritoare, deosemena și focuri pentru a frige carnea. Deși la restaurantele din Poiană se poate mânca, e de dorit, în vederea aglomerării publicului, fiind ză de Duminică, ca fiecare familie să aducă cu sine de-ale mâncării.

### Liceul unic.

Intocmirea legii învățământului secundar.

Din București se anunță că ministrul Instrucțiunii, d-l I. Petrovici, a hotărât întocmirea proiectului de lege al învățământului secundar printr-o radicală revizuire a programului liceelor. Programul va fi refăcut în sensul liceului unit și prin gruparea tuturor materiilor în jurul învățământului filozofic, cărui l se va da un rol și o extensiune cu totul nouă.

Pentru elaborarea noului program, ministrul a numit o comisie compusă din d-ii Otetalașanu, I. Marinescu, Enache Ionescu, Cezar Papacostea, Pris, Eusebiu Popovici, Forju Andrei, D. Pompei, Musculeanu, Severin, Kirijescu, d-na Rădulescu Pogoneanu, Ch. Drouhet, R. Dumitru, R. Dumitrescu, profesor la seminarul pedagogic din Cluj.

Comisiunea va lucra sub președinția d-lui ministru I. Petrovici.

## În jurul atitudinii Partidului Național

Donă comunicări.

Ziarul „România” de ieri publică următoarea desmințire:

Adversarii Partidului Național nu seapă nici un prilej, pentru a-și plesa satirile lor și a erefe în opinia publică un eurent defavorabil partidului. A fost de ajuns o constătăre la clubul Partidului Național, pentru ca „lealii” noștri adversari să brodeze în zărele lor sau afiliate, o serie întregă de reportajii fanteziste și de neadevăruri sfruntate.

Suntem autorizați să dăm cea mai formală desmințire acestor știri.

Delegația permanentă a Partidului Național nu a fost convocată ieri și ea stăre, nici nu se putea întruni ieri.

Dealăparte Oficiul „Partidului Național” din Cluj, ziarul „PATRIA” publică în n-rol de azi următorul comunicat:

Zărele adus din nou știri la legătură cu atitudinea politică a Partidului Național. Un ziar maghiar din Cluj „Uj Kelet” aduce și o convorbire cu d-l Dem. Mon, deputat, care crede într-o viitoare colaborare a partidului nostru cu liberații.

Tot în zărele de azi a apărut și zăra de prelininarele unei înțelegeri cu partidul liberal ar fi terminate.

Redacția noastră întrebată din mai multe părți ce e adevărat di toate aceste știri, răspunde:

1. Nu avem nici o cunoștință despre tratative oficiale între conducerea Partidului Național și a celui liberal.

2. Părerile particulare ale membrilor partidului nu priveșse pe el personal, atât vreme cât partidul nu a adus o hotărâre.

3. Noi știm că nu s'a hotărât menținerea colaborării cu partidul țărănesc și la viitoarele alegeri parțiale.

4. Partidul Național e în feza propunerii de fuziune înouă, sau mai exact primitiv asum în principiu, de conducerea partidului țărănesc.

## INFORMAȚIUNI

D-l Inlu Mania președinte al Partidului Național, care a fost două zile în capitală, s'a reîntrors la Cluj.

Maj. Șa Regele, terminându-și alaltăieri cura la Vichy s'a reîntrors la Paris, unde va sta 2 săptămâni. După aceea va pleca în Elveția și Italie, urmând să se reîntrors în țară la 20 Sept.

Cu privire la pretinsele fraude dela fabricile de reparat vagoane din Brașov, „Universul” publică următoarea desmințire:

S'a spus că d-l general Ionescu, subsecretar de stat la comunicații, s'ar fi dus la Brașov pentru a ancheta unele nereguli la fabricile de reparat vagoane din localitate.

Din cercetările făcute de noi, d-l general Ionescu s'a dus la fabrică pentru accelerarea lucrărilor; dar nu-i vorba de nici o neregulă.

Al patrulea târg de țară în comuna Ozun (jud. Treiscaune) se ține anul acesta în zilele de 1 și 2 Sept.

În memoria eroilor sârbi morți în Dobrogea, se va inaugura la 8 Septembrie a. c. un monument-căpă construit la Medgiola-Tabo. La această serbare comemorativă va participa o delegație numeroasă de ofițeri și soldați din Jugoslavia sub conducerea generalului Hagici, fost comandant al trupeilor sârbe pe frontul român. Guvernul român va fi reprezentat prin d-l ministru de războiu Mirescu și o delegație militară.

O nouă dizolvare. Consiliul comunal al orașului-municipiu Arad a fost dizolvat numindu-se o comisie Interimară sub președinția d-lui Stefan Arghel. Alegerea noului consiliu a fost fixată pe ziua de 12 Septembrie.

Trageri la țintă. Se aduce la cunoștința generală, că în zilele de 23 și 24 August se vor face în Poiana și pe Postovar trageri cu cartușe de război. Preambularea în aceste două zile pe acioa este primejdioasă. — Primăria.

Numire. D-l Dr. Aurel Stolan din Bran a fost numit zilele aceste inspektor sanitar școlar pentru întregul Ardeal. Cu drept cuvânt lumea se întreabă, ce rost are acest nou post creat, când la toate ministerele se lucrează în vederea pregătirii noului budget la suprimarea tuturor sinecurilor și posturilor de prisos?

## Scrisori din Franța. Programul d-lui Poincaré

Eminentul fost președinte al Republicei, cu mîntea lui ageră și ponderată, cu felul său sămătos de-a vedea lucrurile, are însușiri de om de Stat pe cari nu le regăsim la mulți oameni politici. Pe d-l Poincaré dificultățile ceasurilor grele prin care trece Franța nu l-au înspăimântat, și a fost de-ajuns să ia cărma guvernului, pentru ca încrederea să renască și lumea, pe care zăpăceala ultimelor speculațiuni de burse o înspăimântase și o făcuse să-și plardă mînjile, să se liniștească.

Nu sunt decât puține săptămâni de când d-l Poincaré se află la Președinția Consiliului și echilibrarea se a realizat pentru bugetul anului în curs și a celor următoare, asigură înțirirea pe drumul regenerării.

Franța este o țară bogată, foarte bogată, locuitorii ei au simțul datoriei, și grație conștiinței cetățenești de care sînt supriși, nu se mai dau înopoi de-a face sacrificiile pe cari d-l Poincaré li le cere. De altmîntre, poporul francez nu se opune la sacrificii; ceea ce volesse el să aibă garanția sa sacrificiile nu vor fi zadarnice, ea banii pleșăși din pungile lui vor merge de-a dreptul spre destinația ce li se hărăzise. Ori, d-l Poincaré a venit cu un program măsurat, bine aleșut, și a oferit mai su seamă garanții pe cari nimeni nu se gîndise să le ofere. Casa de amortisment a datoriei cu înscăderea textului se o privește în eșier Constituțunea Franței, a fășii ea Francezii să primească totul fără ezitare. Parlamentul ei însuși, care în ultima vreme, devenise de o turbulenta extraordinară, uneori eșier de o lipsă de bun simț revoltătoare opunându-se tuturor propunerilor 1/2 pentru îndreptarea finanțelor, a dat, sub Ministerul Poincaré, dovada unei cumînțiri rezezi în fața pericolului comun, cumînțire ce-i face cinste. Votarea proiectelor guvernului actual, în câteva zile, cu o lăcușă vertiginoasă, fără diseușiuni inutile, va rămănea una din faptele cele mai frumoase din viața parlamentarismului francez. Ea constituie și o dovadă vie a patriotismului de care sunt însufleșiți Francezii când este vorba de salvarea Patriei. Luptele interne de partid tres după interesele personale.

Cu asemenea însușiri, poporul francez va țese totdeauna victorios din toate situațiunile grele prin care va țreze.

Revenind la programul d-lui Poincaré, vom face constatarea plăcută, ca, cu toate sporirile de impozite urearea contului vieții nu se manifestă în toate domeniile; sunt unele chiar în care, cu toate impozitele nouă se observă o scădere. Aceasta dovedește până la evidență că mîntuirea vine dela măsurile normale, iar nu dela minuni sau dela planuri grand-oase, bune pe hîrtie dar cari dau greș în practică. D-l Poincaré voeste, prin readucerea capitalurilor plecate în străinătate, prin o bună administrație, cu economii, cari să dea exemplul cel bun tuturor, prin amortizarea treptată a datorilor, să revalorizeze francul și apoi să-l stabilizeze la valoarea lui reală față de cursul vieții actuale. Stabilizarea la cursul de azi, rezultat al speculașunilor neclăute, ar fi o pagubă enormă, depă cum stabilizarea la un curs sub acela determinat de nevoile comerțului, în raport cu tranșacțiunile ce na-

ceștă ea șnumit număr de bilete, ar fi o adăncinare periculoasă a echilibrului economic.

„Chi va piano, va sano e lontano” spune Italianul. Această pară a fi lozincă d-lui Poincaré, și în acelaș timp și dorința tuturor Francezilor, căci sub nici un guvern nu, am văzat mai multă grabă de-a executa fără ezitare toate corizașele legilor fiscale pentru aplicarea unui program de durată. Ce exemplu mai frumos, decât, atunci când se zăzise că măsurile d-lui Poincaré sunt de așară a readuce bani în teșaurul Statului, care era eșier, poporul francez a vărsat impozitele, înainte de primirea roților? Și astăzi, vedem că trecătoarea lipsă de bani în teșaurul Statului a dispărut, greșășile nu mai par înextricabile și încrederea a revenit. Franța este salvată prin ea însăși, — admirabila politică, multă șăspă d-lui Poincaré.

Donă d-l Cémentzeau era considerat că omul care a eșut victoria în timpul războiului, astăzi d-l Poincaré este șocotit su drept cuvânt ea eși care a eșut triumful Franței din luptă grea ce înșepuse pentru regenerarea ei finanțiară. Să șperăm și să așordăm d-lui Poincaré toată încrederea la care are drept.

### Activitatea tinerimii la țară.

Din comuna Hărman (jud Brașov) ni se șerie:

Tinerimea studioasă din com. Hărman (jud. Brașov) a aranjat în ziua de Sf. Marie, 15 Aug. a. c. o frumoasă producțiune teatrală împreună cu dans. Frumosul program s'a executat și destășurat cu cea mai mare punctualitate, în fața unui număr șocotit public din loc și jur.

Au fost declamări, coruri și s'a jucat plesa „O noapte furtunoasă” de Caragiale spre mulțumirea tuturor celor prezenți. Țin s'aduc din partea celor prezenți vii mulțumiri și laude d-șoarelor Veturica Grecean, C. Velican, d-ior studenți Gh. Cristoloveanu, I. Cristoloveanu, Vas. Velican, Tită și Tomi, pentru prestațiunile lor frumoase.

Doresc tinerimii studioase din Hărman o cât mai mare armonie și înțelegere pe viitor, căci numai în felul acesta activitatea lor poate să aducă roadele dorite pentru binele public. După producțiune a urmat dans până la zor.

Pompiliu Taus.

### Arestări senzaționale

La încheierea foii aflăm că la ordinul procurorului general au fost depus astăzi în areștul parchetului din loc inspektorul de siguranță Zachiu, șefal de serviciu Zdrafcu și agentul special Sucru Mehmet. Motivele: falsuri în acte publice și jaf în averea statului în suma de peste 4 milioane.

Abonamente la Gazeta Transilvânietei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau însore